

S Z A B Á L Y Z A T T E R V E Z E T

a m.kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem /Műegyetem/ Mezőgazdasági Osztályán tartandó szigorlatokról.

Tekintetes Felsőoktatási Tanács!

A tekintetes Országos Felsőoktatási Tanács nagyméltóságu elnöke mult hó 4.-én kelt 1/1940 sz. átiratában kegyes volt arról értesíteni, hogy a m.kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Mezőgazdasági Osztálya tantervének és szigorlati szabályzatának módosítására vonatkozó javaslat kidolgozására külön szakosztályközi bizottságot alakított és e bizottság előadójává engem volt kegyes kijelölni.

Mivel időközben a müegyetemi Mezőgazdasági Osztály kebelében a közgazdaságtudománykari tanterv-változásokkal kapcsolatban újabb módosítások terve merült fel, előadói javaslatomat csak a Mezőgazdasági Osztály januárius havi ülésének és a Kar jóváhagyásának megtörténtével készíthettem el.

Összefoglalva a mult év júliusában felterjesztett és a f. évi január havában újból módosított javaslat lényegét, az ilyképen kialakult szabályzat-tervezetet a következőkben ismertetem a tekintetes Felsőoktatási Tanáccsal.

A müegyetemi Mezőgazdasági Osztály jelenleg érvényben lévő szigorlati szabályzata Magyarország Kormányzója Ő Főméltóságának 1935. évi augusztus hó 23.-án kelt legfelsőbb elhatározásával nyert megerősítést és a vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur 1935. évi 26.915.sz. rendeletével adatott ki. E szabályzat már módosított az 1936. évben, amely módosítás a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 26.019/1936.szept.4.sz. rendelettel nyert megerősítést. Legutóbb pedig a mezőgazdasági ipari tanszék betöltésével történt a tanrenden módosítás.

A szigorlati szabályzat 1935. évi jóváhagyásától kezdve a Mezőgazdasági Osztály azt tapasztalta, hogy a szigorlatok megosztása és az ezzel kapcsolatos tanrend oly indokolatlan és terhes intézkedéseket tartalmaz, amelyek megakadályozzák a hallgatóság nagy részének sikeres előhaladását, úgy, hogy a hallgatóság tekintélyes része már a második évfolyamban elhagyja pályáját, vagy pedig csak igen nagy küzdelmek árán képes oklevelét megszerezni. Figyelemmel arra, hogy a mezőgazdasági pályára készülő ifjuság részére a müegyetemi Mezőgazdasági Osztály sokkal heterogénebb tananyagot kénytelen összeállítani, mint azt a műszaki osztályok, vagy a tudományegyetemek egyes szakriányu képzése teszi, indokolatlan az ily sokféle tananyag előadásának és számonkérésének mesterséges megnehezítése. Eleve is tisztelettel figyelmebe ajánlom a tekintetes Tanácsnak azt, hogy a müegyetemi mezőgazdasági képzés nemcsak szorosan vett mezőgazdasági tárgyakat ölel fel, hanem ezeken kívül, eltekintve a természettudományi tárgyaktól még bizonyos mértékű, műszaki, közgazdasági, gazdaságpolitikai, továbbá jogi és államtudományi képzést is tartalmaz. Ez már önmagában is tetemes tulterhelést jelent. Ehhez önmagától csatlakozik az a nehézség, hogy a nem szaktárgyak nagy részét más osztályok tanrendjéhez alkalmazkodva kell a Mezőgaz-

dasági Osztály tanrendjébe illeszteni, ami nemcsak emeli a heti óraszámot, hanem a tanrend, különösen pedig az órarend összeállítása elé sulyos komplikációkat hárrit. Emiatt a mezőgazdasági hallgatóság jelenlegi órarendje olyan egész napi elfoglaltságot és időpazarlást jelent, amin okvetlenül változtatni kell. A tárgyak szétदारabolása nemcsak az idő kihasználást nehezíti meg, hanem feleslegesen szaporítja a kollokviumok számát, megzavarja a szigorlatok logikus rendjét és teljesen megakadályozza a hallgatók valódi egyetemi színvonalu képzésének biztosítását, mint pl. szabadon választott tárgyak hallgatását, az önálló laboratoriu mi és szemináriu mi tevékenységet. Ezt az utóbbi igen kívánatos és a speciálizálódás felé vezető utat még erőteljesen megakadályozza az is, hogy a jelenlegi tanrend szigorlati beosztása helytelen, mert egyrészt egyenlőtlen mennyiségű tárgyakat tartalmaz, másrészt pedig az illető tárgyak hallgatásának időpontja és az ezekből való szigorlat nincs összhangolva.

Végezetül a jelenlegi tanterv és szigorlati rend hátrányának bizonyult az is, hogy bizonyos megszokást követve nemcsak a képzés menetéhez feltétlenül szükséges tárgyak tárgyköre van a tanrendben megjelölve, hanem még a kollokviumi tárgyak időpontja, sőt óraszám is rögzítve van, holott e tekintetben az Osztálynak, illetőleg a Karnak az adott viszonyokhoz képest bizonyos rendelkezési jogot kell biztosítani.

Mindezek alapján az előterjesztett új szigorlati rend és az ehhez csatolt tanterv a következő öt irányu módosítást tervez:

- 1/ tárgykörök átalakítása,
- 2/ heti óraszám csökkentés,
- 3/ kollokviumok összevonása,
- 4/ a szigorlatok rendjének megváltoztatása,
- 5/ a szigorlati időpontok szigorítása.

1./ A tárgykörök átalakítása.

Az ily irányu módosítás természetesen nem jelent lényeges változást az eddigi tantervvel szemben, figyelemmel arra, hogy a Mezőgazdasági Osztály kénytelen különösen a közgazdasági kar tárgyaihoz is alkalmazkodni.

Az 1935. évi tanterv 46 tantárgyával szemben a most előterjesztett tantervben 42 tárgy van, vagyis 4 tárgy a csökkentés mennyisége, mert a falupolitika egyesített az agrárpolitikával, a takarmányismeret-tan az állattenyésztéstannal, a kereskedelmi számvitel a mezőgazdasági számvittel, a kereskedelmi és váltójog a magánjoggal. Az élelmiszer ipar is csatlakozott a mezőgazdasági iparhoz, de a szőlészettől viszont különválasztatott a borgazdaságtan.

2./ A heti óraszám csökkentése.

Már lényegesebb könnyítés volt elérhető a magasabb évfolyamok óraszámának csökkentésében. Egybevetve a jelenlegi és a módosított tantervet, a kötelező óraszám, mégpedig az elméleti és a gyakorlati órák együtt a következő számokat adják.

	I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	VII.	VIII.	Összesen
Jelenlegi:	30	32	37	28	38	41	41	33 280
Módosított:	30	32	34	27	28	33	34	32 250
Csökkenés:	-	-	3	1	10	8	7	1 30

Ez a 30 óra csökkentés lehetővé teszi a tanrend olyirányu órabeosztását, hogy még elég idő maradjon a hallgatók laboratoriumi foglalkozására és idegen nyelv vagy magántanári tárgy hallgatására. Megjegyezzük, hogy a II., III. és IV. évfolyamban heti 2-2 órában kötelezővé teszi a tanterv az idegen nyelv tanulását, tehát ez már benne foglaltatik a fenti óraszámokban. Ki kell emelnünk azt is, hogy minden évfolyamban egy teljes egész napot kell szánnunk a tangazdasági gyakorlatra, tehát ez is zsufozni fogja még így is az órarendet. Az óráösszevonásokra megjegyezzük, hogy tetemesebb óraszámcsökkenést szenvedett a gazdasági földrajz, amely a régi tantervben 3 féléven át összesen 7 órában, jelenleg pedig a módosításban 2 félévben 2-2 órában szerepel.

3./ A kollokviumok összevonása.

A most érvényben lévő tanterv a szigorlatokon kívül 34 kötelező kollokviumot ír elő a nyolc félév alatt, ami valószínűleg egyedülálló minden egyetemi tanulmányi rendben. A Mezőgazdasági Osztály csökkenteni kívánja a kollokviumok számát, anélkül azonban, hogy bármely tárgyat is kollokviummentessé tenne. Ezt olyképen lehet elérni, hogy ugyanattól az előadótól tartott 2 kollégiumot egy kollokviumba von össze, vagy pedig valamely szigorlat anyagába olvaszt. Ilyképen sikerül kilencel csökkenteni a kollokviumok mennyiségét. A csökkentést olyképen igyekezik a tanterv keresztülvinni, hogy inkább a páratlan félévekben legyen nagyobb számú vagy legalább is nagyobb terjedelmű kollokvium, mert a páros félévek végére esnek a szigorlatok. Ezt az elvet csak az utolsó évfolyamban nem lehet keresztülvinni. Megjegyezzük azonban, hogy a megbízott előadók egyes kollégiumainak két évenkénti hirdetésére számítva a V. és VII., valamint a VI. és VIII. félévek egyes kollégiumai egyszerre két évfolyamnak adhatók elő, ami az előadói díjak terén jelent meg takarítást. A kollokviumok mennyisége a következőképen oszlik meg az egyes félévek között:

	I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	VII.	VIII.	Össz.
Jelenlegi tanrend	3	5	4	4	5	5	2	6	34
Módosított tanrend	3	3	4	3	3	2	2	5	25
Csökkenés	-	2	-	1	2	3	-	1	9

Összevont kollokviumok a következő kettős tárgyakból történnek: örökléstan és növényneveléstan, magánjog a kereskedelmi és váltójoggal, mezőgazdasági és kereskedelmi számviteltan. A mikrobiológia beleolvad a növényélet- és kórtani szigorlatba, a borgazdaságtan a mezőgazdasági ipari szigorlatba, a rét- és legelőműveléstan a növénytermesztéstanba, a takarmányismerettan az állattenyésztéstanba. Mindezek az összevonások azonban nem akadályozzák meg a hallgatóságot abban, hogy szorgalmi kollokviumot ne tegyenek mindezekből a tárgyakból külön-külön, sőt a tandíjmentességi szabályzat által előírt heti 12 óra csakis ilyenképen érhető el néhány félévben.

4./ A szigorlatok rendjének megváltoztatása.

A szigorlati tárgyak megfelelőbb elosztásának szükségessége a tanrend-módosítás leglényegesebb mozzanata, mert ez biztosítja a hallgatás, tanulás és vizsgázás synchronizálását. Feltétlenül le kell mondani arról az elvről, hogy az egyes szigorlatok tárgyai egymással tárgyi összefüggésben legyenek, mint a jelenleg érvényben lévő tanrendben, amelyben az I. szigorlat természettudományi, a II. szigorlat jogi-közgazdasági-közigazgatási, a III. szigorlat pedig mezőgazdasági tárgyakat tartalmaz. Ez a szak szerinti beosztás ugyanis csak látszólagos volt, mert ugyanakkor más irányu tárgyakat hallgatott a jelölt és másirányu kollokviumokra készült. A jelenlegi érvényben lévő tanrend első szigorlata három tárgyas, a második és harmadik szigorlat pedig 4-4 tárgyas, összesen tehát 11 tárgy van három szigorlatra elosztva. A módosított terv 12 szigorlati tárgyat tervez, amelyet 4 háromtárgyas szigorlat között oszt meg egyenlően olyképen, hogy minden évfolyam végén előír egy-egy háromtárgyas szigorlatot azokból a tárgyakból, amelyeket abban a tanévben hallgatott a jelölt. A régi 11 tárgy közül elmarad a gazdasági földrajz, amely kollokviumi tárgy lesz, ellenben 2 új szigorlati tárgyat szerepel a növényélet és kórtan /beleértve a mikrobiológiát/, továbbá a gazdasági géptan /beleértve a kulturtechnikát/. Ilyképen a szigorlatok a következők:

I. szig. a II. félév végén: Mezőgazdasági kémia, Gazdasági növénytan, Közgazdaságtan.

II. szig. a IV. félév végén: Növényélet- és kórtan /beleértve a mikrobiológiát/, Háziállatok bonc- és életana, Gazdasági géptan és elektrotechnika.

III. szig. a VI. félév végén: Mezőgazdasági ipar /beleértve a borgazdaságtant/, Földművelésügyi igazgatás, Agrárpolitika.

IV. szig. a VIII. félév végén: Növénytermesztéstan /beleértve a rét- és legelőművelést/, Állattenyésztéstan, Mezőgazdasági üzemtan és becsléstan.

5./ A szigorlati időpontok szigorítása.

Mivel a heti óraszám és kollokviummennyiség csökkent, továbbá, mert a szigorlatok közvetlenül az illető tárgyak hallgatásának befejezése után vannak, a hallgatóság szigorlati készülésének lehetősége biztosítva van. Emiatt meg lehet szigorítani a szigorlatozás időpontját olyképen, hogy az az esedékességet követő félév végéig tehető le veszteség nélkül. Amennyiben ez nem történnék meg, a következő páros félévre a jelölt már nem irakozhatik be /7,12 és 17.§/. Ezzel meg van akadályozva az az igen sok visszaélés és az a sok kínos engedélyezési és beszámítási kérés legnagyobb része, ami a jelenlegi szabályzat engedékenysége miatt bekövetkezik. Emiatt köti a szigorlati szabályzat-módosítás 21.§-a a végbizonyítvány kiállítását a III. szigorlathoz. Ezen szigorítás ellensúlyozásaképen a tervezet módosítja a jelenlegi szabályzat 30.§-át, amely szerint a jelölt szigorlatismétlés esetében csak azokból a tárgyakból menthető fel, amelyekből kitűnő vagy jeles eredménnyel felelt meg. A módosítás 34.§-a ezt a felmentést a jó eredményü tárgyra is kiterjeszti.

Végezetül még megemlítem, hogy a tanterv módosítás egy némelyik kollégium elnevezését is helyesbíti. Így pl. "A mezőgazdasági bakteriologia" helyett "Mezőgazdasági mikrobiologia", a "Szövetkezeti politika" helyett "Szövetkezetügy", a "Mezőgazdasági közigazgatás" tárgy kiterjesztése miatt a "Földművelésügyi igazgatás" megjelölést használja.

x

Csatolva a módosított szigorlati szabályzat és tanrend szövegét, ehhez még csak azt a megjegyzést fűzöm, hogy a múlt módosítási javaslatain okulva a megerősítés és jóváhagyás vonatkozzék csak magára a szigorlati szabályzatra, továbbá a tanrendnek csak a tárgyi felsorolására. Még az sem feltétlenül szükséges, hogy valamennyi tárgy pontosan félénként beosztva hagyassék jóvá, de legkevésbé sem fontos az, hogy a tárgyak óraszámja is annyira rögzítve legyen, hogy azon az illetékes kar ne változtathasson. Gyakran az előadók személye és elfoglaltsága vagy pedig más osztályokkal történő közös hallgatás kényszerítő körülményeket szab az órarend készítése elé. Az ily kisebbrendű módosítások ugyanis miniszteri jóváhagyásban részesülhetnek az egyes félévek órarendjének felterjesztésekor.

Amennyiben a Nagytekintetű Országos Felsőoktatási Tanács hozzájárul a Mezőgazdasági Osztály javasolt szigorlati rendjének és tantervének módosításához, tisztelettel javaslom, kegyeskedjék egyúttal a régi szabályzat alapján az akadémiai okleveles gazdák részére nyújtandó tanulmányi kedvezmények tárgyában kiadott 1936. évi 25.426.sz. miniszteri rendelettel megerősített szabályzat csatolt módosítását is elfogadni. E módosítás ugyanazokat a változásokat tartalmazza, mint a Mezőgazdasági Osztály hallgatóinak szabályzata a szigorlati tárgyakat illetően.

Budapesten, 1940. február 10.-én.

Dr. Szabó Zoltán s.k.
egyetemi nyilv.r.tanár,
bizottsági előadó.

S Z A B Á L Y Z A T T E R V E Z E T

a m.kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem /Műegyetem/ Mezőgazdasági Osztályán tartandó szigorlatokról.

/Módosítás. Elfogadta a kar 1940. januárius hó 18.-án tartott ülésén./

I. Általános rendelkezések.

1.§.

A Műegyetem Mezőgazdasági és Állatorvosi Karának Mezőgazdasági Osztályán szerzett tudományos képzettség igazolására négy szigorlat tehető le.

2.§.

Mind a négy szigorlat sikeres letétele alapján "Mezőgazdaságtudományi oklevél" adatik ki. Az, aki a mezőgazdaságtudományi oklevelet megszerezte, az "okleveles mezőgazda" címet viselheti.

A mezőgazdaságtudományi oklevélnek az 1934:X.törvénycikk 7.§-ában megjelölt képesítő hatálya van.

3.§.

Az okleveles mezőgazdát a doktori szabályzatban megszabott további előfeltételek teljesítése esetében mezőgazdaságtudományi doktorrá lehet avatni.

II. A szigorlatra vonatkozó különös rendelkezések.

I. Az I. szigorlat.

4.§.

Az I. szigorlat tárgyai:

- a./ Mezőgazdasági kémia,
- b./ Gazdasági növénytan,
- c./ Közgazdaságtan.

Szigorlatra bocsátás.

5.§.

Az I. szigorlatra az bocsátható, aki igazolja, hogy a Műegyetem Mezőgazdasági Osztályán a tanrend első évfolyamára kötelező összes tantárgyakat legalább két féléven át mint rendes hallgató hallgatta, a kötelező gyakorlatokon eredményesen résztvett és az I. és II.félév végére előírt kollokviumokat letette.

6.§.

Az I. szigorlatra bocsátásra irányuló, kellően felszerelt bélyeges folyamodványt a Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánjánál kell benyújtani. A folyamodványhoz eredetiben mellékelni kell a műegyetemi lecke-könyvet, illetőleg hiteles kimutatását annak, hogy a folyamodó az 5.§-ban megszabott kellékekkel rendelkezik.

7.§.

Az I. szigorlatot legkorábban a tanrend szerinti II. félév végén, de tanulmányi idővesztés nélkül legkésőbb a következő vagyis a III. félév végéig lehet letenni. Az I. szigorlat e határidejének elmulasztása esetében a III. félév a tanulmányi időbe nem számít be és a hallgató a IV. félévre nem iratkozhatik be.

8. §.

Az I. szigorlat díja 60 pengő.

2. A II. szigorlat.

9. §.

A II. szigorlat tárgyai:

- a./ Növényélet- és kórtan /beleértve a mezőgazdasági mikrobiológiát is/
- b./ Háziállatok bonc- és élettana,
- c./ Gazdasági géptan és elektrotechnika.

Szigorlatra bocsátás.

10. §.

A II. szigorlatra az bocsátható, aki az I. szigorlatot letette és mint rendes hallgató a tanrend második évfolyamának III. és IV. félévére kötelező összes tantárgyakat hallgatta, a kötelező gyakorlatokon eredményesen résztvett és a III. és IV. félév végére előírt kolokviumokat letette.

11. §.

A II. szigorlatra bocsátásra irányuló, kellően felszerelt bélyeges folyamodványt a Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánjánál kell benyújtani. A folyamodványhoz eredetiben mellékelni kell a műegyetemi leckekönyvet, illetőleg hiteles kimutatását annak, hogy a folyamodó a 10. §-ban megszabott kellékekkel rendelkezik.

12. §.

A II. szigorlatot legkorábban a tanrend szerinti IV. félév végén, de tanulmányi veszteség nélkül legkésőbb az V. félév végéig lehet letenni. E határidő elmulasztása esetében az V. félév a tanulmányi időbe nem számít be és az ily hallgató a VI. félévre nem iratkozhatik be.

13. §.

A II. szigorlat díja 60 pengő.

3. A III. szigorlat.

14. §.

A III. szigorlat tárgyai:

- a./ Mezőgazdasági ipar /beleértve a borgazdaságtant/,
- b./ Földmivelésügyi igazgatás,
- c./ Agrárpolitika /beleértve a falupolitikát/.

Szigorlatra bocsátás.

15. §..

A III. szigorlatra az bocsátható, aki a II. szigorlatot letette és mint rendes hallgató a tanrend harmadik évfolyamának V. és VI. félévére kötelező tantárgyakat hallgatta, a kötelező gyakorlatokon eredményesen résztvett és az V. és a VI. félévek végére előírt kolokviumokat letette.

16. §.

A III. szigorlatra bocsátásra irányuló kellően felszerelt bélyeges folyamodványt a Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánjánál kell benyújtani. A folyamodványhoz eredetiben mellékelni kell a műegyetemi leckekönyvet, illetőleg hiteles kimutatását annak, hogy a folyamodó a 15. §-ban megszabott kellékekkel rendelkezik.

17. §.

A III. szigorlatot legkorábban a tanrend szerinti VI. félév végén, de tanulmányi veszteség nélkül legkésőbb a VII. félév végéig lehet letenni. E határidő elmulasztása esetében a VII. félév a tanulmányi időbe nem számít be és az ily hallgató a VIII. félévre nem iratkozhatik be.

18. §.

A III. szigorlat díja 60 pengő.

4. A IV. szigorlat.

19. §.

A IV. szigorlat tárgya:

- a./ Növénytermesztéstan /beleértve a rét- és legelőművelést/,
- b./ Állattenyésztéstan,
- c./ Mezőgazdasági üzemtan és becsléstan.

Szigorlatra bocsátás.

20. §.

A IV. szigorlatra az bocsátható, aki végbizonyítványt kapott /21. §./.

21. §.

Végbizonyítványt csak az kaphat, aki a nyolc féléves tanmenet összes kötelező előadásait hallgatta, a kötelező kollokviumhoz kötött tantárgyakból legalább elégséges előmenetelt tanusított, a kötelező gyakorlatokon és szemináriumokon eredményesen résztvett, az I., II. és III. szigorlatot letette és a Mezőgazdasági Osztályon összesen legalább nyolc beszámítható félévet igazol /v.ö. 7. §-szal/.

22. §.

A IV. szigorlatra való bocsátásra irányuló kérelemmel felszerelt bélyeges folyamodványt a Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar Dékánjánál kell benyújtani. A folyamodványhoz eredetiben vagy hiteles másolatban mellékelni kell a műegyetemi leckekönyvet és a végbizonyítványt.

23. §.

A IV. szigorlat díja 75 pengő.

III. A szigorlatokra vonatkozó közös

=====
rendelkezők.
=====

24. §.

Szigorlatokat rendszerint a félévek elején, az előadások megkezdése előtt, valamint a félévek végén, az előadások befejezése után lehet tenni. A dékán szükséghez képest szigorlatnak az év folyamán más időpontban való tételét is megengedheti. A nyári szünidőben szigorlatot tenni nem lehet.

25. §.

A szigorlatra bocsátás iránt a dékánál benyújtott folyamodványhoz a 6., 11., 16. és 22. §§-ban felsorolt mellékleteken felül mellékelni kell a szigorlati díj lefizetését igazoló nyugtatványt is.

26.§.

A dékán a szigorlatra bocsátás iránt benyújtott folyamodványokat és mellékleteiket az illetékes osztályelnökhöz teszi át, aki azokat átvizsgálja, a folyamodót szükség esetében pótlásra utasítja.

Azt a folyamodót, akinek folyamodványa pótlásra nem szorul és egyébként is szabályszerű, az osztályelnök szigorlatra bocsátja és ennek határidejéről a hirdetőtáblán értesíti.

Ha az osztályelnök a szigorlatra bocsátást megtagadja, a jelentkező az osztályhoz folyamodhatik.

27.§.

A szigorlatok nyilvánosak.

A szigorlati bizottság elnöke gondoskodik arról, hogy a jelenlevők a nyugalmat és a rendet ne zavarják.

Tantárgyanként a szóbeli szigorlat legfeljebb félóráig tarthat; ezen az időn belül a vizsgáztató addig kérdez, amíg a jelölt készültségéről kellő tájékozódást nem szerez.

28.§.

A szigorlatokat bizottságok előtt kell letenni.

A szigorlati bizottságok elnöke a Mezőgazdasági Osztály elnöke vagy helyettese. A Mezőgazdasági Osztály elnökének akadályoztatása esetében, vagy ha ő saját tantárgyából vizsgáztat, az elnöklés a helyettes elnököt illeti meg.

A szigorlati bizottság tagjai a szigorlati tantárgyaknak rendes vagy rendkívüli tanárai. A IV. szigorlaton ezenfelül tagja még a szigorlati bizottságnak a vallás- és közoktatásügyi miniszter által a földművelésügyi miniszter jelölése alapján kinevezett kültag is.

Ha ugyanannak a tantárgynak az osztály kebelében két vagy több tanára van, azokat váltakozva kell a szigorlatokra meghívni. Ha a szigorlati tantárgy anyaga két előadási tantárgy együttes anyaga, akkor az utóbbi tantárgyakat előadó rendes vagy rendkívüli tanárokat váltakozva kell a szigorlatokra meghívni.

Azt, hogy a szigorlati bizottság elnökét és tagjait akadályoztatásuk esetén ki helyettesítse, a következő tanévre szóló érvénnyel a Mezőgazdasági Osztály javaslatára a Kar állapítja meg június havi rendes ülésén.

A szigorlatokon rendszerint csak rendszeresített tanszékre kinevezett nyilvános rendes vagy nyilvános rendkívüli tanárok vizsgáztathatnak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Kar javaslatára a vizsgáztatásra a tanszemélyzet más tagjának is engedélyt adhat.

29.§.

Minden szigorlatról jegyzőkönyvet kell felvenni, amelybe az egyes tárgyak vizsgálati eredményét a vizsgáztató tanárok sajátkezűleg jegyzik be: "kitűnő", "jól", "jó", "elégséges", "elégtelen" osztályzattal és bejegyzésüket névaláírásukkal látják el.

30.§.

A szigorlat általános minősítését a bizottság állapítja meg, ezt az elnök a szigorlati jegyzőkönyvbe bejegyezi és névaláírásával erősíti meg.

31.§.

Ha a szigorló a szigorlatot minden tantárgyból eredménnyel állotta ki, a minősítés fokozatai a készült-ség fokához képest a következők: "kitűnően megfelelt", "jelesen megfelelt", "jól megfelelt", "megfelelt".

32.§.

Ha a jelölt egy tantárgyból elégtelen osztályza-tot kapott vagy egy tantárgyból visszalépett, akkor a jelöltet legkorábban két hónap múlva lehetőleg pótszigor-latra kell utasítani.

33.§.

Az I., II. és III. szigorlat pótszigorlatának di-ja 30 pengő, a IV. szigorlaté 45 pengő.

34.§.

Ha a jelölt egynél több tantárgyból kapott elégte-len osztályzatot, vagy lépett vissza, akkor az egész szigorlat megismétlésére kell utasítani. Ha azonban a je-lölt valamelyik tárgyból kitűnő, jeles vagy jó eredmény-nyelt felelt meg, az ily tárgyból ismétlő szigorlat té-tele alól fel kell menteni.

Az ismétlő szigorlat legkorábbi határidejét belá-tása szerint a szigorlati bizottság állapítja meg, a vá-rakozási időt azonban a sikertelen szigorlat napjától számított 3 hónapnál rövidebb és 6 hónapnál hosszabb időtartamban nem lehet megszabni.

35.§.

Az ismétlő szigorlat díja ugyanannyi, mint a si-kertelenül megkísérelt szigorlat teljes díja. Ha a je-lölt valamely tárgyból az ismétlő vizsga tétele alól fel-van mentve, az ismétlő szigorlat díja 15 pengővel keve-sebb.

36.§.

Ha a jelölt az ismétlő szigorlaton egy vagy több tárgyból nem felelt meg, akkor az egész szigorlatot még-egyszer megismételheti.

Az ismétlő szigorlat legkorábbi határidejét belá-tása szerint a szigorlati bizottság állapítja meg, a vá-rakozási időt azonban a sikertelen szigorlat napjától számított 4 hónapnál rövidebb és 6 hónapnál hosszabb időtartamban nem lehet megállapítani.

37.§.

A pótszigorlatra utasított jelölt a pótszigorlat sikertelensége esetében a pótszigorlatot legkorábban két hó múlva még egyszer megismételheti. A második pótszigor-lat sikertelensége esetében az egész szigorlat legkoráb-ban 3 hónap múlva megismételhető. Ha a jelölt az ismétlő szigorlaton nem felel meg minden tárgyból, akkor a 36.§. rendelkezése irányadó.

38.§.

Ha a másodizben megismételt szigorlat is sikerte-len volt, a vallás- és közoktatásügyi miniszter engedé-lye alapján a jelölt annak az évfolyamnak a szigorlati tárgyait, amelynek befejezésekor a sikertelen szigorlat letétele esedékes lett volna, mint vendéghallgató újra hallgathatja és ennek igazolása után a szigorlatot har-madszor és utolsó ízben megkísérelheti.

39.§.

A IV. szigorlatnak akár teljes, akár részleges megismétlésekor a szigorlati bizottságnak mindig tagja a kültag is. /V.ö. a 28. §-szal./

40.§.

A szigorlat végeredményét az elnök szóval kihirdeti s a jelölt leckekönyvébe bevezeti.

41.§.

Ha valaki a szigorlatra kitűzött határidőn bármi okból nem jelenhetik meg, elmaradását köteles legkésőbb a szigorlat megkezdése előtt az elnöknek bejelenteni.

A szigorlati bizottság dönt afelett, hogy az elmaradás bejelentett okát olyannak tekinti-e, hogy annak figyelembevételével a szigorlati díjat visszatéríteti vagy a következő szigorlatra érvényesíti. Aki a bejelentést elmulasztja, szigorlati díját elveszti.

42.§.

Ha a jelölt a szigorlat megkezdése után visszalép, minc azokból a tantárgyakból elégtelennek minősítetik, amelyekből vizsgálatát nem kísérelte meg és akkor szigorlati díját elveszti. Ha azonban a bizottság megállapítja, hogy a jelölt a visszalépésre elfogadható ok miatt kényszerült, akkor a szigorlati díját a következő szigorlatra érvényesíti. A bizottság megállapítását jegyzőkönyvbe kell foglalni.

IV. A Mezőgazdasági Osztályok szerzett oklevél.
=====

43.§.

A Mezőgazdasági Osztály nyolc féléves tanmenetének szabályszerű elvégzése és a négy szigorlatnak sikeres letévése után a szigorló képesítő oklevelet kap, amely a mezőgazdasági tudományokban szerzett "kitűnő képzettségét", "jeles képzettségét", "jó képzettségét" vagy "képzettségét" tanusítja.

Kitűnő minősítésű oklevelet az kap, aki mind a négy szigorlatát kitűnő eredménnyel tette le, vagy a négy vizsgálat közül a IV. szigorlaton és még egyen kitűnő, kettőn pedig jeles eredményt ér el.

Jeles minősítésű oklevelet az kap, aki a négy vizsgálat mindegyikén legalább is jeles eredményt ért el, vagy a negyedik szigorlaton és még egyen legalább is jeles és a többin jó eredményt ért el.

Jó minősítésű oklevelet az kap, aki a négy vizsgálat mindegyikén legalább jó eredményt ért el, vagy a negyedik szigorlaton és még egyen ért el legalább is jó eredményt és csak kettőn nem volt eredménye minősített.

44.§.

A Mezőgazdasági Osztályon szerzett mezőgazdaságtudományi oklevélnek szövege a következő:

M.kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem.

Mi, a M.Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem rektora, a Mezőgazdasági Osztály tanártestülete nevében pedig a Mezőgazdasági és Állatorvosi Karnak dékánja..... urat, urhölgyet, aki az évben hó n született, az választ követi és tanulmányait a Mezőgazdasági osztályon az

..... években végezte s ennek az oklevélnek megszerzésére megállapított szigorlatoknak megfelelt és ezzel a mezőgazdasági tudományokban szerzett képzettségét a szabályszerűen alakított szigorlati bizottságok előtt bebizonyította, a ránk ruházott hatalomnál fogva ezennel "okleveles mezőgazdának" elismerjük és valljuk.

Minek hitelül ezt a

MEZŐGAZDASÁGTUDOMÁNYI OKLEVELET

részére kiszolgáltattuk és a M.Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem nagyobb pecsétjével, valamint sajátkezű aláírásunkkal megerősítettük.

Kelt Budapesten A M.Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem rektora s.k. A Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánja s.k.

45.§.

Az oklevél kiállításának díja 35 pengő.

46.§.

A Műegyetem az oklevél szövegét pergamentre írattja és nagy függő pecsétjével láttatja el.

47.§.

A szigorlónak a Műegyetem quaestoránál a IV. szigorlat díjával egyidejűleg le kell fizetni az oklevél kiállításának díját is, amely összeget a szigorló, ha szigorlata nem sikerül, a dékán utalványa alapján a quaestortól visszaveheti, de pót- vagy ismétlő szigorlata alkalmával köteles ismét előre fizetni.

A díj fizetése alól senki sem menthető fel.

48.§.

A kiadott oklevélről oklevélkönyvet kell vezetni, amelybe a kiadott oklevelek teljes szövegét kell beiktatni.

49.§.

Az oklevelet nyert mezőgazdák névjegyzékét, az oklevél kiállításának napját is felemlítve, a rektor minden tanév végén felterjeszti a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, valamint a Műegyetem hivatalos kiadványában is közzéteszi.

50.§.

Aki a mezőgazdaságtudományi oklevelét 20 félév alatt /hivatalosan igazolt betegségtől eltekintve/ meg nem szerzi, ehhez való jogosultságát elveszti.

51.§.

Aki négy félévnel hosszabb ideig megszakítja tanulmányait és azt később folytatni kívánja, vagy pedig absolutorium birtokában az 1935. évi 26.915 szám alatt kiadott, majd 26.019-1936 szám alatt módosított szigorlati szabályzat szerint a II. és III. vagy csak a III. szigorlatot nem tette le, tanulmányait vagy szigorlatait a mezőgazdasági osztály által esetről-esetre megállapított módon folytathatja. Az osztály tanulmányai ki egészítésére vagy egyes félévek megismétlésére utasíthatja.

52.§.

Az 1935/36. években 26.915/1935 és 26.019/1936. sz.a. jóváhagyott szabályzat szerint hallgató jelöltek az 1943. év június hó 30.-ig szigorlatozhatnak e szabályzatok rendelkezése szerint. Ezen időpont után csak a jelen szabályzat szerint lehet szigorlatot letenni.

A Mezőgazdasági Osztály tanrendje.

I. évfolyam.

Tantárgy:	Heti óraszám	
	I.félév	II.félév
Gazdasági fizika	2	2
Mezőgazdasági kémia	5	5
Mezőgazdasági kémiai gyakorlatok	3	3
Gazdasági növénytan	4	4
Gazdasági növénytani gyakorlatok	3	3
Gazdasági állattan	-	3
Mezőgazdasági geológia	-	2
Mezőgazdasági geológiai gyakorlatok	-	2
Gazdasági földrajz	-	2
Gazdasági éghajlattan	3	-
Földmérés és kulturtechnika	2	2
Közgazdaságtan	4	4
Közjogi alapismeretek	2	-
Közigazgatási jog	2	-
Tangazdasági gyakorlat	x	x
Elmélet	24	24
Gyakorlat	6	8
	30	32

Kötelező kollokviumok: Az I. félév végén: Gazdasági éghajlattan, Közigazgatási jog^{*/}, Közjogi alapismeretek. A II. félév végén: Gazdasági fizika, Gazdasági állattan, Földmérés és kulturtechnika.

I. Szigorlat: Mezőgazdasági kémia, Gazdasági növénytan, Közgazdaságtan.

*/ Az első félév végén a tandíjmentességhez még vagy a "Mezőgazdasági kémia" és a "Mezőgazdasági kémiai gyakorlatok", vagy pedig a "Gazdasági növénytan" és a "Gazdasági növénytani gyakorlatok" kollokvium szükséges.

II. évfolyam.

Tantárgy:	Heti óraszám	
	III.félév	IV.félév
Örökléstan	2	-
Növénynemesítés tan	-	3
Mezőgazdasági mikrobiológia	2	-
Növényélettan	4	-
Növénykórtan	-	6
Növénykórtani gyakorlatok	-	3
Növények állati kártevői	3	-
Növények állati kártevői /gyakorlat/	2	-
Háziállatok bonctana és élettana	4	-
Bemutatók a háziállatok bonctana köréből	-	2
Gazdasági földrajz II.	2	-
Mezőgazdasági geológia II.	2	-
Mezőgazdasági geológiai gyakorlatok II.	2	-
Talajismerettan	3	-
Gazdasági építészettan	2	2
Gazdasági géptan és elektrotechnika	4	3
Bemutatók a gazd. géptan köréből	-	2
Gazdaságtörténet	2	2
Magántanári tárgy v. idegen nyelv	-	4
Tangazdasági gyakorlat	x	x
Elmélet	30	20
Gyakorlat	4	7
Összesen	34	27

Kötelező kollokviumok: A III. félév végén: Növények állati kártevői, Mezőgazdasági geológia, Gazdasági földrajz, Talajismerettan. A IV. félév végén: Növénynemesítés tan /beleértve az örökléstant/, Gazdasági építészettan, Gazdaságtörténet.

II. Szigorlat: Növényélet- és kórtan /beleértve a mikrobiológiát/, Háziállatok bonc- és élettana, Gazdasági géptan és elektrotechnika.

III. évfolyam.

Tantárgy	Heti óraszám	
	V.félév.	VI.félév
Növénytermesztés I. és II.	3	4
Erdőgazdaságtan	3	-
Állattenyésztés I. és II.	3	3
Állattenyésztési gyakorlat	-	3
Mezőgazdasági ipar	4	4
Mezőgazdasági ipari gyakorlat	2	3
Borgazdaságtan	-	2
Szövetkezetügy	3	-
Földmivvelésügyi igazgatás	2	2
Mezőgazdasági statisztika és piackutatás	-	4
Agrárpolitika /incl.falupolitika/	3	3
Magánjog, kereskedelmi és váltó jog	3	-
Pénzügyi jog	-	3
Magántanári tárgy v. idegen nyelv	2	2
Tangazdasági gyakorlat	<u>x</u>	<u>x</u>
Elmélet	26	27
Gyakorlat	<u>2</u>	<u>6</u>
Összesen	28	33

Kötelező kollokviumok: Az V. félév végén: Erdőgazdaságtan, Szövetkezetügy, Magánjog /kereskedelmi és váltójoggal/. A VI. félév végén: Pénzügyi jog.

III. szigorlat: Mezőgazdasági ipar /a borgazdaságtannal együtt/, Földmivvelésügyi igazgatás, Agrárpolitika.

IV. évfolyam.

Tantárgy:	Heti óraszám	
	VII.félév	VIII.félév
Növénytermesztéstan III	3	-
Növénytermesztéstani gyakorlatok I.ésII.	2	4
Rét- és legelőműveléstan	-	2
Kertgazdaságtan	-	3
Szőlészettan	2	-
Állattenyésztéstan III. és IV.	3	3
Állattenyésztéstani gyakorlat II.	2	-
Tejgazdaságtan	3	-
Állattenyésztési politika	-	2
Állatkórtan	3	2
Mezőgazdasági kereskedelemtan	2	2
Mezőgazdasági üzemtan és becsléstan	5	5
Mezőgazdasági üzemi szeminárium	2	2
Mezőgazdasági és kereskedelmi számvitel	3	3
Mezőgazdasági és keresk.számv.gyakorlat	2	2
Magántanári tárgy v. idegen nyelv	2	2
Tangazdasági gyakorlat	<u>x</u>	<u>x</u>
Elmélet	26	24
Gyakorlat	<u>8</u>	<u>8</u>
Összesen	34	32

Kötelező kollokviumok: A VII. félév végén: Tejgazdaságtan, Szőlészettan. VIII. félév végén: Kertgazdaságtan, Állattenyésztési politika, Állatkórtan, Mezőgazdasági kereskedelemtan, Mezőgazdasági és kereskedelmi számvitel, mezőgazdasági statisztika és piackutatás.

IV. szigorlat: Növénytermesztéstan /beleértve a rét- és legelőműveléstant/, Állattenyésztéstan, Mezőgazdasági üzemtan és becsléstan.

Megjegyzések a tanrendhez.

1./ A Mezőgazdasági Osztály az illetékes tanár előterjesztésére az évfolyam heti óraszámának figyelembevételével engedélyezhet oly tantárgyakhoz is kötelező gyakorlatot, amelyekhez a jelen tantervben nincsenek gyakorlatok tervezve.

2./ Tandijmentesség elnyeréséhez legalább 12 óraszámnak megfelelő tantárgyakból kell kollokválni. Mivel az előirt kötelező kollokviumok az I., V. és VII. félévben ennyi óraszámot nem tesznek ki, egyéb kötelező tárgyból kell az óraszámot kiegészíteni. A II., IV. és VI. félév végén a kötelező kollokviumok és a félév végén letett szigorlat együtt jogosít tandijmentesség kérésére.

3./ Az Osztály jogosult az egyes tárgyak óraszámán szükség szerint változtatni.

4./ Ha azok a kollégiumok, amelyek más megyetemi osztály tanrendjéből vétettek át, az illető osztályon változást szenvednek vagy órarendi ütközés miatt a mezőgazdasági hallgatóság részéről nem hallgathatók, a Mezőgazdasági osztály ezek pótlásáról vagy módosításáról saját hatáskörében a tanrend megváltoztatásával is gondoskodhatik.

Helyreigazítás.

A.

A "Szabályzattervezet a m.kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem /Műegyetem/ Mezőgazdasági Osztályán tartandó szigorlatokról" 15. oldalán a "kötelező kolloquiumok" közé a "VI. félév végén:" után beiktatandó "Mezőgazdasági statisztika és piackutatás" című tárgy kolloquiuma, amely viszont a 16. oldalon a VIII. félév kolloquiumi tárgyai közül kimarad.

Ugyancsak a 15. oldalon a III. szigorlat utolsó tárgya, az "Agrárpolitika" után odairandó "a falupolitikával együtt".

B.

A "Szabályzattervezet a M.Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem mezőgazdasági és állatorvosi karának mezőgazdasági osztályán a hazai gazdasági akadémiát végzett okleveles gazda részére nyújtandó tanulmányi kedvezmények tárgyában" szövegének 18.§-a tévedésből a régi szövegezéssel maradt meg. Ehelyett irandó:

18.§.

Jelen szabályzat 1940. évi szeptember hó 1-ével lép az I. évfolyamban érvénybe és ezzel egyidejűleg a Vallás és Közoktatásügyi Miniszternek 1936. évi 25,426 számú rendeletével jóváhagyott szabályzat hatályát veszti, illetőleg a 25.426.sz. szabályzat szerint hallgatott jelöltek csak az 1943. évi június hó 30-ig szigorlatozhatnak. Ezen időpont után csak a jelen szabályzat szerint lehet szigorlatot tenni.

Szabályzattervezet a M.Kir.József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem mezőgazdasági és állatorvosi karának mezőgazdasági osztályán a hazai gazdasági akadémiát végzett okleveles gazda részére nyújtandó tanulmányi kedvezmények tárgyában.

1.§.

Ha a hazai gazdasági akadémián szerzett oklevél alapján a M.Kir. József Nádor Műegyetem Mezőgazdasági Osztályára felvett rendes hallgató a minősítő erővel felruházott mezőgazdaságtudományi oklevelet megszerezni óhajtja, köteles

1. két féléven át átlag heti 20 órában a Mezőgazdasági Osztály szigorlati vagy más elméleti tantárgyai közül azokat az előadásokat órátközés nélkül hallgatni, amelyeket továbbképzéséhez a legszükségesebbeknek tart. Ezenkívül köteles hetenként négyszer délután a Mezőgazdasági Osztály programjában hirdetett valamely, legfeljebb 3 óráig tartó gyakorlaton vagy foglalkozáson résztvenni.

2. A következő tárgyakból kollokválni:

- a./ gazdaságtörténet,
- b./ mezőgazdasági statisztika és piackutatás,
- c./ magánjog a kereskedelmi és váltójoggal együtt,
- d./ mezőgazdasági és kereskedelmi számvitel,
- e./ pénzügyi jog.

3. Négy szigorlatot letenni ugyanazokból a tantárgyakból, mint a teljes műegyetemi tanfolyamot végzők. A négy szigorlat tárgyai a következők:

I. Szigorlat:

- a./ mezőgazdasági kémia,
- b./ gazdasági növénytan,
- c./ közgazdaságtan.

II. Szigorlat:

- a./ növényélet és kórtan /beleértve a mikrobiológiát/,
- b./ háziállatok bonc és élettana,
- c./ gazdasági géptan és elektrotechnika.

III. Szigorlat:

- a./ mezőgazdasági ipar /a borgazdasággal együtt/,
- b./ földművelésügyi igazgatás,
- c./ agrárpolitika /a falupolitikával együtt/.

IV. Szigorlat:

- a./ növénytermesztéstan /beleértve a rét és legelőművelést/,
- b./ állattenyésztéstan,
- c./ mezőgazdasági üzemtan és becsléstan.

2.§.

Az 1.§. 2. pontjában említett kollokviumok díjtanok.

Az a hallgató, akinek valamely tantárgyból a kollokviuma sikertelen volt, vagy aki a kitűzött időben a kollokviumra egyáltalán nem jelentkezett, az illető tantárgyból előmenetelét kollokviumpótló díjas utóvizsgán igazolhatja.

3.§.

Az 1.§ 1. és 2. pontjában megszabott feltételek megszerzése és igazolása után a hallgató a Mezőgazdasági és Állatorvosi Karhoz intézett kérelmére végbizonyítványt /absolutóriumot/ kap.

4.§.

Az 1.§ 2. pontjában említett kötelező kollokviumokat bármikor, tehát akár a két féléves tanulmányi idő alatt, akár azt követően lehet letenni.

5.§.

A szigorlatok sorrendje és letételének időpontja az alábbi megszorító korlátozásokkal szabadon választható:

a./ az I. szigorlatot legkorábban az I. félév végén /december hó második felében/ lehet letenni, ha az I. félévre vonatkozólag az 1.§ 1. pontjában megszabott feltételek megszerzése igazolva van.

b./ a II. és III. szigorlatot tetszés szerinti sorrendben legkorábban a II. félév folyama alatt lehet letenni, ha az I. félévre vonatkozólag az 1.§ 1. pontjában megszabott feltételek megszerzése és ha az I. szigorlat sikeres letétele igazolva van.

c./ a IV. szigorlatot csak a végbizonyítvány /3.§/ megszerzése és ennek igazolása, valamint az I., II. és III. szigorlat sikeres letétele után, tehát legkorábban a II. félév végén lehet letenni.

d./ sorrendben két egymásután következő szigorlat között legalább egy hónapi időköznek kell lenni.

6.§.

A szigorlatokra való bocsátásra irányuló, kellően felszerelt bélyeges folyamodványt a Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánjánál kell benyújtani. A folyamodványhoz eredetiben mellékelni kell a műegyetemi lecke-könyvet és az utolsó szigorlatra jelentkezéskor a végbizonyítványt.

7.§.

A szigorlatok díja:

az I, II. és III. szigorlaté 60 P,
a IV. szigorlaté 75 P.

E díjakat a műegyetemi quaesturában kell befizetni.

8.§.

A szigorlatokat bizottságok előtt kell letenni. A szigorlati bizottság elnöke a Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánja, vagy helyettese. A szigorlati bizottság tagjai a Műegyetemnek szigorlati tantárgyakat a Mezőgazdasági Osztályon előadó nyilvános tanárai. A vallás és közoktatásügyi miniszter a Kar javaslatára a vizsgáztatásra a tanszemélyzet más tagjának is engedélyt adhat.

A IV. szigorlaton ezenfelül tagja még a szigorlati bizottságnak a vallás- és közoktatásügyi miniszter által a földmívelésügyi miniszter kijelölése alapján kinevezett kültag is.

9.§.

Mindenik szigorlatról jegyzőkönyvet kell felvenni, melybe az egyes tantárgyak vizsgálati eredményét a vizsgáztató tanárok sajátkezűleg jegyzik be: "kitűnő", "jeles", "jó", "elégséges", "elégtelen" osztályzattal és bejegyzésüket névaláírásukkal látják el.

10. §.

Minden szigorlat általános minősítését a szigorlati bizottság állapítja meg, azt az elnök a szigorlati jegyzőkönyvbe bejegyzi és névaláírásával erősíti meg.

11. §.

Ha a szigorló a szigorlatot minden tantárgyból eredménnyel állotta ki, a minősítés fokozatai a készség fokához képest a következők: "kitűnően megfelelt", "jelesen megfelelt", "jól megfelelt", "megfelelt".

12. §.

A szigorlat rendjét, sikertelenség esetén a pótvizsgálatot, valamint az ismétlő szigorlatot illetően a Műegyetem Mezőgazdasági Osztályának a vallás- és közoktatásügyi miniszter által a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg kiadott és Magyarország Főméltósága Kormányzója által megerősített szigorlati szabályzata rendelkezéseit kell megfelelően alkalmazni.

13. §.

Valamely hazai gazdasági akadémia oklevelének megszerzése, a Műegyetem Mezőgazdasági Osztályán az 1. § rendelkezéseinek megfelelő két féléves tanmenetnek szabályszerű elvégzése és a négy szigorlatnak sikeres letévése után a szigorló képesítő oklevelet kap, amely a mezőgazdasági tudományokban szerzett "kitűnő képzettségét", "jeles képzettségét", "jó képzettségét", vagy "képzettségét" tanusítja.

Kitűnő minősítésű oklevelet az kap, aki mindhárom szigorlatát kitűnő eredménnyel tette le, vagy a négy vizsgálat közül a negyedik szigorlaton és még egyen kitűnő, a többin pedig jeles eredményt ért el.

Jeles minősítésű oklevelet az kap, aki a négy vizsgálat mindenikén legalább is jeles eredményt ért el, vagy a negyedik szigorlaton és még egyen legalább jeles és a többin jó eredményt ért el.

Jó minősítésű oklevelet az kap, aki a négy vizsgálat mindenikén legalább jó eredményt ért el, vagy a negyedik szigorlaton és még egyen ért el legalább is jó eredményt és csak kettőn nem volt az eredménye minősített.

14. §.

A valamely hazai gazdasági akadémia oklevelének megszerzése után a Műegyetem Mezőgazdasági Osztályán szerzett mezőgazdaságtudományi oklevélnek szövege a következő:

M. Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem

Mi, a M. Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem rektora, a Mezőgazdasági Osztály tanártestülete nevében pedig a Mezőgazdasági és Állatorvosi Karnak dékánjaurat /urhölgyet/, aki az évben hó, született, a vallást követi és a M. Kir. Gazdasági Akadémia oklevelének megszerzése után a Mezőgazdasági Osztályon a megszabott kiegészítő tanulmányokat az évben elvégezte, s ennek az oklevélnek megszerzésére megállapított szigorlatoknak megfelelt és ezzel a mezőgazdasági tudományokban szerzett képzettségét a szabályszerűen alakított szigorlati bizottságok előtt bebizonyította, a ránk ru-

házzott hatalomnál fogva ezennel "okleveles mezőgazdának" elismerjük és valljuk,

minek hitelül ezt a

MEZŐGAZDASÁGTUDOMÁNYI OKLEVELET

részére kiszolgáltattuk és a M.Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem nagyobb pecsétjével, valamint sajátkezű aláírásunkkal megerősítettük.

Kelt Budapesten,.....

A M.Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Rektora s.k. A Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánja s.k.

15.§.

Az oklevél kiállításának díja 35 pengő, mely összeget a szigorlónak az utolsó szigorlat díjával egyidejűleg kell a Műegyetem quaestoránál lefizetni.

E díj lefizetése alól senkit sem lehet felmenteni.

16.§.

A Műegyetem az oklevél szövegét pergamentre iratja és nagy függő pecsétjével láttatja el.

17.§.

Az eme szabályzat alapján a kiadott oklevelekről külön oklevélnyomtatványt kell vezetni, amelybe a kiadott oklevelek teljes szövegét kell beiktatni.

18.§.

Jelen szabályzat 1936. évi szeptember hó 1-ével lép érvénybe és ezzel egyidejűleg a vallás- és közoktatásügyi miniszternek 1935. évi augusztus hó 26-án kelt 26.916 számú rendeletével jóváhagyott szabályzat hatályát veszti, illetőleg e szabályzat csak az 1935/36. tanévben a műegyetemre felvett akadémiai okleveles gazdákra marad érvényben.